

SZÉKESFEJÉRVÁR.

Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A lap ára
házhöz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.
Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igattatik be.
Lapunk számára hirdetések felvesznek **Budapestben:** Hasenstejn és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Oppelük L. és Mosse Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejervár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) ezimzendő; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési felhívás

„Székesfejervár”

hetenkint kétszer — szombaton és szerdán — megjelenő társadalmi hetilap

április, május, június negyedévi folyamára.

A lap ára helyben házhöz hordva vagy vidékre postai küldéssel:

Negyedévre 1 frt. 50 kr.
Félévre 3 frt. — kr.

Lapunk előfizetőit kérjük, miszerint az előfizetés mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szét küldésében fennakadás történjék.

Előfizetési pénzek **Klökner Péter** lapkiadóhoz ezimzendő, ezek beküldésére ajánljuk a posta-utalványokat, melyek bérmentesítve csak 5 krba kerülnek.

Társadalmunk sebei.

(Vége.)

A női emancipációról is sokat irtak szakavatott férfiak és az emberiség e nagy kérdéseinek egyiké vita tárgya. Mi azon nézetben vagyunk, hogy a női hivatásnak a családi élet az alapja, azonkívül is használhat az emberiségnek és saját érdekeinek, de a családi magas élet kötelességszerű betöltésében látjuk a nemzetek jövőjét rejteni. Nagy kincsét bizott a gondviselés a női kezekre, kik az első nevelés különösen a szív képzését vannak hivatva gyermekeik ártatlan éveiben gondos ápolással fejleszteni és ha az örökös anyai szem látja az ész fejlődésénél a tehetségeket előtűnni, azokat gyöngéd kezekkel az életre is előkészíti és megmutatja az ösvényt melyen majd a leendő férfunak vagy az anyának haladnia

kell. — Az első feladat a haza iránti önzetlen szeretetre tanítani őket s utalni az elődök erényeire, hogy lelkükben a nemes nagyra vágyást felébresszük. Ezen a téren van elhanyagolva nevelési rendszerünk. — Mindenki magasabbra törekszik és sokszor kül látszat által is akarunk föltűnni mások fölött. — Eddig a nemesi osztálynak volt kiváltsága gyermekeiket a diplomatiára pályára nevelni s így a művészet, ipar és kereskedelem nem tartozott a divatszertű pályák közé, azonban a kor haladt s minden élet-pálya, mely anyagi jólét és a közérdekekre nézve értékkel bír, most mindenki előtt nyitva áll. Tegyük le az álszégyent a munka még senkit meg nem alázott, hanem felemelt, nemesített és boldogított.

A társadalmi osztályok összeolvadni kezdenek, sőt az ugynevezett középosztály, mely az értelmiség zömét bírja magában van hivatva e hazában új művelődési rendszert kezdeményezni. Valamennyien e haza polgárai vagyunk s a törvény előtti jogegyenlőség minden előjogokat s elavult előítéleteket s a szószeres értelmében vett aristocratus igényeket megszüntette, egyedül saját érdemeink benső értékünkől függ egyéniségünk becsé, családunk, hazánk szellemi és anyagi előmenetele, jóléte — s ha ezen eszmével megbarátkozunk és ez irányban haladunk nemzeti művelődésünket alapítottuk meg és a haza hálájára érdemestítettük magunkat. Nem mindig önmagunkért, de a köz ügyekért is kell áldozniuk hű ábrándjaink s a clique uralomról lemondanunk ha azt akarjuk, hogy hazánk szabadsága, dicsősége és jövője ne veszélyeztessék, mert ezen eszme fog bennünket a kulturállamok sorába vezetni.

Politikai életünkről örvendő szintén nem szólhatunk, mert még annak számos kinövési vannak, az abszolutrendszer hibái megmaradtak közöttünk és sokan még a passiv ellenállásban keresik hű dicsőségüket. A lelketlen demagogia frivol könnyelmű-

séggel fennen hirdeti vésztanait s a nép becsületet lelkületét beszennyezi, tévuttra vezet. A nemzetiség szánandó apostolai önérdékeik előmozdítása végett a testvér nemzetiségeket igyekeznek tőlünk elidegeníteni, kik velünk százados öröm és bánatnak részesei voltak s a nemzet lovagias és erkölcsi magaviseletében nem esalódtak. Ezen modern népboldogítók külbefolyás alatt állva saját hazájukat is elárulni készek. Innen a törvény iránti tiszteletlenség az államhatalom elleni ellenszenv nyilatkozatai és számos bűnök halmaza.

Ezek daczára, hála az égnek, a nemzet zöme még józan és lassankint leteszlik a varázsfátyol a szemekről, mely e titokban szított átkos üzemeket elítéli, s nemzetünk e szellemi törpéi, az óriás többség ellenében nem sokára porba fognak hullani és maholnap nevétségessé válni. A magyar nemzet politikai egysége változatlanul marad. Szigorú önismeret és óvatosság körütekintés vezethet ki bennünket ezen hazaelenes törekvések chaosából. Ősi erények, szerénység, egyszerűség, igénytelenség hódító fegyverével kell magunkat őriznünk, hogy minden kísértésnek ellenállhassunk és azon lennünk, hogy modern társadalmunkat a nevelés, művelődés s a humanizmus alapjaira fektessük. Le kell mondani születési-, vagyoni- és rangelőnyeinkről ott, hol a közjó tőlünk áldozatot kíván. A szellemi tőke mindig dúsán kamatozik, erre kell szert tennünk, mert míg a pénz elfecsérelhető, addig szellemi vagyonunkkal önmagunkat és másokat gazdagítunk és van-e ennél vigasztalóbb e földön, nem ez lesz azon boldogság, mely után mindannyian oly régóta vágyunk, midőn látni fogjuk szeretett hazánkat felvirulni s körülötte a jó hazafiakat seregleni.

Egy hitünk legyen tehát mindannyiunknak, kik e hazában lakunk, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz és reményünket valósítsuk meg munka egyszerűség s önművelődésünkkel. Szeressük polgártár-

TÁRCZA.



Motto: Az ég egy kincset ad minden hazának.
(Báró Eötvös József.)

Az ég egy kincset ad minden hazának! adta a francziáknak Rachelt, az olaszoknak Ristorit, a németeknek Woltert, adta nekünk Bulyovszky Lillát. Különös kegyelet fog el e név említésénél! Hisz azon művésznőről kell szólnom, ki oly sokáig távol volt tőlünk idegen országban, miután magasra törő szellemének még a mi nagy hazánk is kicsiny volt, ki diadalal és dicsőséggel járta be a külföldet, megmutatván, hogy Magyarhonban is létezik művészet! És midőn már neve európai hírű lett, követte saját szívének és haldokló édes atyjának, a magyar színművészet egyik apostolának hívó szózatát és visszajött hozzánk, hogy nekünk nyujtsa azon élvezeteket, miket oly sokáig idegenek voltak szerencsések élvezni. Azt szokták mondani, a művész kosmopolita. Ez igaz, de az is igaz, hogy mindenkéltől dicsősége azon nemzeté is, a melyhez tartozik és hogy polgári kötelessége, magának minél több dicsőséget szerezni, hogy hazája is osztózhassék benne. Mennyire nincs tehát igazuk azoknak, kik épen ezen polgári erényét tisztelt művésznőnknek hibául róják fel!

Egy rövid év mult el, mióta először láttuk őt nálunk. Rohammal nyerte meg mint művésznő a főt és a szívet, szeretetre méltósága egész forradalmat idézett elő és akkor adta azon ígéretet, mely őt most ide hozta.

De nem jöhetett oly vig kedélylyel mint multkor. Hisz csak néhány nappal előbb vitték sirba fivére feledhetlen nejét az egész város részvéte mellett, ki tavál még viruló egészségben örvendhetett nagy rokona diadalainak! És most létezik valami, mi városunkhoz szorosabban köti a nagy művésznőt, sajnos hogy az épen egy drága hant!

De hagyjuk el most a mulandóság terét és szálljunk az örökéletű hallhatatlan művészet esarnokába!

Előttünk áll a művésznő, a káméliás hölgy. Szép alakja, gyönyörű minden modulatióra képes hangja, már is mély benyomást gyakorol a közönségre és e hatás emeltetik játéka által. Minden mozdulata a tökéletes művésznőt árulja el. Bulyovszkyné nagy fokban bírja a szavalás elragadtató művészetét. Finom, jellemző érzellemmel festi a szenvedélyeket, mintegy eny hitve bizonyos, mindenben kitűnő idealizmus által. Határozott és biztos előadása, beszéde és ott, hol érzelme és szenvedély heves erővel lép elő, egy hang sem megy a határon túl. A legnagyobb nyugalommal képes szerepének leghevesebb szenvedélye felett uralkodni.

Mily élethíven eszteli a feume entretenmet, a hideg soha sem szerető elveszett nőt, ki lassanként kezdi érezni a szerelmet Ármánd iránt. Mint küzdi le fájdalmát a második felvonásban, midőn Ármánd levele legszebb reményét semmivé teszi.

De legnagyobb volt, midőn boldogsága közepette midőn először életében valóban szeret, midőn a jövő oly szép színben mutatkozik előtte és lemond mindenről, meggyűlöltetve magát kedvese által. A küzdelem az öreg Duval jelenlétében, magánbeszéde, és az érzékeny bucsu Ármándtól remek művészzel voltak játszva, és nem egy pár szembe esáltak a részvét könyeit.

Lehetetlen a valódi örömet természetesebben mutatni, mind azon felkiáltás által, midőn Ármánd utolszor eljön hozzá.

Halála pedig velőt rázó volt. De mit mondhatunk még róla. Hiszen köteteket lehetne írni művészi játékáról. Tegyük még hozzá, hogy a külső illúzióknak is a legnagyobb fokban számot ad. Öltözékei a legfényesebbek és a nővilág osztatlan tetszését nyerték meg. Két koszoru és három virágcsokorral tüntették ki a művésznőt és szünni nem akaró tapsvihar fogadta.

Óhajtuk őt minél előbb ismét körünkben látni és reméljük, hogy e kívánságunk beteljesedik. Talán a művésznő előtt sem leend egészen közönyös Székesfejervárnak minden valódi művészetért lelkesedő közönsége. Igen, mert Bulyovszkyné most nem fogja többé elhagyni Magyarországot, hanem egészen hazájának fogja szentelni művészetét és ha valaha kísértésbe jönne, tőlünk újra megválni, azt nem engedjük meg, mert

Az ég egy kincset ad minden hazának,
És a nemzet híven őrzi birtokát!

B. M.

Levél a fővárosból.

Márczius végén 1876.

(Egy kis bevezetés. — Itt a tavasz! — A 100 aranyos „Doktor.” — A „zongorakirály” s a „trónörökös.” — „Sába királynője” Budapest és Szekesfehérvárott. — Toldy Ferencz ünnepély. — Egy joghallgatás, a ki országos képviselő.)

„Ki kellemest és hasznost nem tud, jobb, ha egészen hallgat” — azt mondja Grillparzer. — Már most, ha nagyon aggályos lelkiismeretem volna, tulajdonképp hallgatnom kellene; én azonban az egyszer fölvetett tollat nem teszem le, hanem megkísérlem, ha már nem is kellemesen, legalább kellemesről írni. A mi új, az vonzó és kellemes. A feladat tehát nem is nehéz, csak tárgyam új legyen. Igen ám; de a mi ma történt itt az ország szívében, holnap már nem újság a fejeváriak előtt sem, holnapután pláne elavult. Fővárosi levelet, fővárosi újságot írni tehát azoknak, kik nedvesen a nyomdafestéktől olvassák reggeljük mellett a fővárosi hírlapokat, s kik ha látni is akarnak egy kis újságot, reggel jönnek s este honn vannak — még sem oly könnyű feladat. Csak baj az nekem, hogy a fejeváriak „magyar királya” mindössze két és fél órányira esik a mienkétől. (S ezzel átestem volna a bevezetésen, ha vizenyös kissé, igazolja az, hogy most divat a víz.)

Gyönyörű verőfényes nap kellemes márcziusi meleggel, márcziusi ibolyák, gyöngyvirágok fiatal urak gomblyukaiban, selyem napernyők s legyezők sétáló hölgyek puha kacserőiben, s mindezekre egy kis márcziusi meleg eső, kedvesebb az ibolyáknak, mint a napernyőknek; aztán bűt a la mode idej hagymával, rántott békacomb zöld borsóval, s mindezekre pár liter jóféle dupla márcziusi sör — szóval: itt a tavasz! De már most nem szabad többet szeszélyeskednie a vén időnek. Elég volt abból ennyi. Sőt még azon szép hölgyeknek sem lehet semmi panaszuk, kik nem pulcherin, nem ravissante, de még liliontejjel sem, csupán egy kis ártatlan márcziusi hóval kívánták, a hagyományhoz hiven, biztosítani bájaikat.

Kezdik magukat nem jól viselni a mi akadémiai kritikusaink; vagy elhigyték, hogy száz arannyal sem lehet ma már embert fogni, ki tisztafajú „magas vigjátékok” írni képes? Fájdalom, a Teleki pályázat ez idej eredménye az utóbbi mellett bizonyít. Tavall egy némelyik pályamű silánysága Szász Károlylyal szustertinasokat képzeltetett a pályázók soraiban; az idén már szakácsok vagy épen szakácsnők pályázhattak, mit én onnét merék következtetni, mert három vigjáték nyelvezete Vadnay Károlyként „lajos konyhanyelv.” Az egészben leginkább azt rösteltem, hogy e „konyha” vigjátékok egyikét — alapos a gyanum — épen Fejérvárott „főztek” vagy „sütöttek,” pedig a szakácsa nem — „szakácsnő.” — Szóval az akadémia vigjátéki pályázata nem sikerült. A 100 aranyos csak mint „munkadíjat” ajánlotta oda a kritikusok szavazata a „legkevésbé rossz” pályaműnek. Címe ennek: „Doktor Percival,” szerzője pedig — mint a jelígs levél föl nem bontása daczára ma már köztudomásu — ifj. Abrányi Kornél a „Kelet Népe” szerkesztője, kitünő tehetségű, fiatal, sokoldalú író. Épen e sokoldalúság, melyet nem ritkán egy hajszál választ csak el a felületességtől, árthatott meg a „Doktor” urnak is. — Nagyon jól mondja Lessing: „Ha sánták versenyt futnak egymással, a nyertes mégis sánta marad.” Tény, hogy „Doktor Percival” is sántít; pedig kitünő műgonddal párosulnak benne gyönyörű nyelvezet s remek verselés; de nagy baj, hogy fölalkja: a vén, féltékeny férj — nem új: a mi pedig új: mint akarja a vén ember ifjú nejét titkos porok segítségével temni nevére, színpadra ma még az erkölcsi érzés és szépséti izlés nagy sérelme nélkül nem huzsolható. — Sajnálatos jelenség, hogy az ifjabb írói nemzedék útját csak a frivolitás határain belül bír létrehozni s ép e téren igyekszik nem érdemelt tapsokat aratni; pedig sem a vallásosság, sem a nemes erkölcsök iránti érzék, sem a tisztult izlés nem halt még ki azon közönség kebléből, mely tolong Verdi „Diesirae,” kiválóan egyházas jellegű, fenséges zeneművét élvezni Thália csarnokában, s mely végtelen elragadtatással csüng Liszt Ferencznek mély vallási ihletől átlengett oratoriumain.

Ha már megemlíttem a „zongora-király” világhírű nevét, nem szabad hallgatnom utolsó hangversenyéről sem. Tudja már mindenki ez országban s azon kívül is, hogy csak az árviz károsultak érdeke birta rá a mesterek mesterét: még egyszer nyilvános ság elé lépni utólrhetlen művészetével. Boldognak érezte magát, ki e hangversenyen részt vehetett; boldognak e sorok írója is, hogy hallhatta játszani a zene-királyt, kivel egy időben élni szerencsés lehetett. Különbben kit ne érdekelt volna pusztán látása is az agg művésznek, kinek meghódolt a művelt világ, kinek hatalmas fejedelmek keresték barátságát, kinek a világ legszebb s legzellemdúsabb hölgyei igyekeztek kegyében járni. Irjak játékaról is, e rendkívüli, e természet fölötti játékról? Az elme végtelen szegénységét soha inkább nem érezheti, fennen szárnyaló gondolat eltörpül, a nyelv köldös szegény a művész lélek e nagyságával szemben. És ime, bár senki fölül nem multa s nem is fogja a zongora-királyt zenebirodalmában: a „trónörökös” mindig sürűbben halljuk enlegettetni. A trónörökös Rubinstein. A „szoltáros” király késő nemzedéke tehát még mindig nagy művészeket ad a

sainkat rang, vallás, nemzetiségi különbség nélkül, emeljük magunkhoz az elhagyott, de minden jóra képezhető népet, mely annyi szembetűnő szép tulajdonokkal bír, világoztassuk fel az elfogultakat, rontsuk le az előjogokat s küzdjük le előítéleteinket, mert csak is ezen törekvések fogják hazánk társadalmi sebeit egykoron begyógyítani, s a nemzetre áldást hozni.

Nem mindig a multon csüggyünk, hanem az adott jelent felhasználva, lelkesedéssel hazánk nagy-szerű jövőjét önmagunk teremtjük meg.

Lovász Sándor.

A biztosítási szédelgés.

Ha minden szép és nemes eszme egy érvényesítettnek gyakorlatilag, hogy az hasznára válna a társadalomnak, akkor nem ismernék bünt, becstelenséget.

Hanem a bírvágy hatalmasabb minden szenvedélynél s inkább az ördöggel szövetezik becstellet és igazság ellen, csak hogy kielégítse aljas vágyait.

Talán a legszebb intézmények egyike a biztosítás az eshetőleges anyagi károk ellen. A biztosítási eszme van hivatva az elemi csapások ellen óvni vagyonunkat. Mindenesetre oly egyszerű feladat, melyet ha lelkiismeretesen betölt, köteles hálánkat érdemli ki.

Amde e szép intézmény hitele is alá van immár ásva. Lelkiismeretlen emberek úgy jártak el a biztosítás körül, hogy a maguk érdekeit igen — de a biztosítók vagyonát egyáltalán nem biztosíták. E szédelgésnek pedig még mai nap is igen nagy terroiuma van. Szükséges erre világot vetnünk.

Összeáll tíz-husz ember — mondjuk gazemberek — s készítenek alapszabályokat egy (akármilyen nevű) biztosító intézetre, melyeket aztán benyújtnak megerősítés végett a miniszteriumhoz. A miniszterium javít, módosít annak rendje szerint az alapszabályokon s feltételül tűzik ki a biztosítás egy ágára (pl. a tűz biztosítására) 100.000 forintnyi alpnak befizetését. — Akkor ez ágra megkezdheti a bank a működését.

Hogy az a 100.000 forint aztán előteremtethes ssek, a ministerium felhatalmazza a bankengedélyeseket a 100.000 frtnak megfelelő részvények kibocsátására.

Az engedélyesek aztán nyomtatnak aranyos papíron 100 (vagy 200) frtos részvényeket, melyekkel aztán az ugynevezett utazó ügynökök hazáznak.

Természetes, hogy a mai szűk világban nagyon nehéz az ilyes célra a 100-as bankókat összerakni. A bank tehát segít a dolgon, s nem kíván egyebet a részvényesektől, mint egy kötelezvényt ez s ezen számú részvény megvételére s részvénydarabja után 5-5 forintot „szervezési költségül.” Ez a szervezési költség (5000 frt.) mint a schwindel első rebachja természetesen a részvényesek zsebébe vándorol.

Mikor az ügynökök megtérnek a központi bünbarlangba a 100.000 frtnyi részvényaláírással s pénz nélkül, az engedélyesek jelentést tesznek, hogy a 100.000 forint immár befolyt. A megjelenő kormánybiztosnak kimutatják főkönyvíleg a 100.000 frt. bevételt, de mindjárt mellette 100.000 frtnyi kiadást, mely úgy értendő, hogy kamatra adatott ki, tessék meg nézni, ott a megfelelő 100.000 frtnyi váltósumma. E váltók alatt aztán a „bank” engedélyeseinek hívei fungálnak.

Természetesen értéktelen nevek, a mi már nem tartozik a dogogra. Bajos is volna annyi sok embernek a vagyoni viszonyai után nézni.

Erre aztán egyszeri némettel csakugyan ellehet mondani: „nincs van pénz.” Hanem azért a bank megkezdte a működést, hirteti újasi plakátokon az 1 millió 500.000 forint tőkét, (a mi még nincs ugyan, de az alapszabályokon „teljes üzlet” esetre ígérve van) az ügynökök bejárták az ország minden részét s biztosítanak, beszédek a díjakat a szegény néptől s rendszerint fel is emésztik. — Aztán kezdenek előfordulni a káresetek; a bank, hogy pénzhez jusson a fizetésre, beköveteli a 100.000 forint névértékeket, a minek aztán 10-ed része se foly be, a részvényesek beperelgetnek, keletkezik óriási skandalum, a minek a vége, hogy a bank megbukik s a szegény károsultak, a biztosítók hoppon maradnak.

Igy keletkezett az legutóbbi időben több ilyen „bank” s ép így tüntek le a föld színéről, míg a „gründerek” vagy megugrottak, vagy rács mögé tétettek.

Hanem még ma is áll néhány ilyen bünbarlang, melyek különféle szédelgéssel elutdták ámitani a közönséget s a kormány ellenörző közegeit.

A közönség bizonyára tudja immár tájékozni magát, hogy hol biztosítson. Ép ugy emlékezhetik a „Magyar kölcsönös biztosító bank,” a „Patria,” „Centrale,” „Haza,” „Transsylvania” s „Ország” affereire.

Most tavasszal, midőn a biztosító bankok vándor (jó) madarai, az ügynökök faluról-falura járnak biztosításokért, jó lesz, ha közönségünk eleve figyelmes lesz üzelmükre. Ezt czélozók sorainkkal.

A községi előljárók s lelkeszek pedig a köznépet figyelmeztessék e lelkiismeretlen emberekre.

Mert bizonyára jobban lesznek biztosítva, ha nem biztosítanak az ilyeseknél.

Legalább díjbehajtásoktól s hosszszüvű perek-től nem kell tartaniok!

V-m.

világnak s ad a nagy világban a mi kis hazánknak is. Az a lelkesültségnél is többnek mondható nagy szerű hatás, melyet Goldmark Károly hazánkna kitünő dalműve: „Sába királynője” már három ízben keltett föl az itteni közönségben, nem mindennapi tü-nemény s nem mindennapi művész jutalma. A tejeváriaknak lesz alkalmuk egy kitünő festmény után élőképlettel ábrázolva látniok „Sába királynőjét;” de ez nem a nemzeti színház „Sába királynője” lesz csak logányhangokkal a megragadó os vallási dallamokhoz s a bűvös bájos keleti zenéhez. Ott csak a szem gyönyörködhetik, itt kéjben uszik át szellemült valónk.

A művészet templomából a tudomány hajlékába lépek és pedig ez uttal a tudomány egyetem dísztermébe hol 25-én az ifjusági olvasókör által rendezett szerény, de jól sikerült ünnepély volt elköltözött jelesünk: Toldy Ferencz emlékére. Annál nagyobb előszeretettel említem fel ez ünnepélyt, mert az a jogászközgyözelmenek a bölesészek fölött volt fényes betetőzése. Jogász írta az itt felolvasott emlékbeszédet s koszorozott költeményt és nyerte el mindkettőt a pályadíjat a szintén pályázó bölesészek elől. S ez jól van így. Ugyis már hírbe jöttünk, hogy csak mulatozni szeretünk s nem foglalkozni a szellemiakkal. — Pedig hát van a mi sorainkban író, szónok és költő, (de mennyi!) minden rendű és rangu hivatalnok, sőt országos képviselő is. Eddig csak respectáltak ez utóbbi urat, mert hát szép dolog az, a „tisztelt házban” ugy alkalmilag igazolhatni az abszenciákat a tanár képviselőársak előtt, hanem mi óta a legutóbbi mérges „király földi” viták alatt „hanyag jogásznak” bizonyította s oly nyilatkozattal blamirozta magát, melyért Tisza Kálmán gúnyosan „nagy tudományu”-nak czimezte őt: azóta bizony-bizony rösteljük a kollegaságot. Hívják pedig a mi képviselő kollegánkat Steinacker Odónnek, ki a tulzó nemzetiségek padjain foglal helyet, máskülönbben az itteni kereskedelmi kamara titkára. Hogy e jogtanulmányokat — bár kissé későn — tanulmányozza, az csak dicséretére válik. — Sokan vannak a honatyák közt, kikre szintén ráferne egy kevés. Régen mondta Göthe: „Sok emberről azt hiszik, hogy kövér, pedig csak felpuffadva van.” S ez nagyon igaz. De már unalmassá is leszek, bár iparkodtam telhetőleg „újság”-gal szolgálni. — A legközelebbi viszontlátásig!

Szentirmay.

Kivonatos értesítés,

a „Fejérmegyei tantestület” 1876. évi mártius 25. tartott választmányi üléséből.

Elnök: Bardon József, jegyző: Kriszt Sándor.

Jelen volt: 2 tag kivételével a választmány tagjai.

1. A szívélyes üdvözlés s a tanácskozmány megnyitása után előadja elnököl, hogy az augusztus havi nagygyűlésre teendő intézkedések valamint egyéb házi dolgok tették szükségessé a választmány megtartását; ugyanis: a) meghatározása a nagygyűlés napjának, b) egy bizottság kinevezése, mely a nagygyűlés rendezésével bízott meg, c) egy bizottság kinevezése, mely a járási körök részére megvitandó tantételeket tűzne ki, melyek eredménye a nagygyűlés elő lenének betérjesztendők. A nagygyűlés napja augusztus 23 ára tüzetett ki, rendezésével: Rainiss Mátyás, Tóth József és Bardon József bízott meg; a megvitandó tantételek kitűzésére Greizinger Márton, Alföldy Lipót és Rainiss Mátyás kérétek föl.

2. A járási körök felszólíttatnak nyilatkozni, vajlon kik lennének kebelökből hajlandók a nagygyűlésen fölolvastat vagy gyakor előadást tartani? A vállalkozók nevei, valamint a fölvcendő tárgy a közp. elnökségnél bejelentendő.

3. Bejelentett, hogy a Fehérmegyei takarékpénztár a tantestület pénztárának 20 forint volt szives adományozni. Örvendetes tudomásul vétetett.

4. Pénztárnok jelentést tesz a pénztár állásáról, melysrint mai napig 891 frt. készlet van.

5. A járási körök azon kérdésére, vajlon miből fog fedeztetni irodai szükségletök és postai kiadásuk: határozottat, hogy az ily természetes kiadások mindenkor a tantestület közp. pénztárából elnöki utalványra fiztetnek.

6. Az Eötvös alapra 5 frt. szavazatot meg.

7. Tiszteletbeli tagokul ajánltatnak: Márky József, Lutter Nándor, Frey József, Lederer Abraham, Péterfy Sándor és Neuman Soma.

8. Fölkéretni határozottat a helybeli zircz. ciszst. r. főgymnásium fötiszt. igazgatósága, hogy díszes tanodájában a nagy gondallal berendezett és költséget nem kimélő muzeumát a nagygyűlés napján a tantestület tagjai mektekinthessék; valamint felkéretik az elemi iskolák tek igazgatósága is, hogy a városi tanodák közül egyet — teljesen fölszerelve — mondott napon rendeztessen be.

9. A jegyzőkönyv hitelesítésére Rainiss Mátyás, és Jungvirth Simon választm tagok kérétek föl. +

Helyreigazítás.

A „Szekesfehérvár” folyó évi 22-ik számában foglalt azon értesítésre nézve, mely így szól: „Az árviz még mindig veszélylül fenyegeti az adony-ercsi országot töltését, s oly erősen megrongálta, hogy előntésétől lehet félni, mi ha bekövetkezik Adony víz

alá kerül, hol ugys már nagy kár van." A körülmények valódiságához képest oda látom szükségesnek módosítani; hogy az adony eresi országút töltés, mely azonban nem védőtöltés, és csakis az, a minek a czikkben is megnevezve van, t. i. országút töltés, miután mindkét oldalról vízben áll, s az uralkodó szelek által haboltatik, ha ezen magas vízállás még soká tart, valóban közel áll az elmosatáshoz, mely esetben a pesti egyenes közlekedés megszakadna, mi a vidéknek nagy kárára lenne. Mindamellett ha ez megtörténék is, Adony még nem kerülne víz alá, mert fennmarad Adonynak az iváncsai partokig benyuló jó védőtöltése, mely a habolásoktól némi csekélyet bár szenvedett is, mégis oly karban van, hogy ilyen vízmagasság mellett még sokáig tartó biztos ellenállási képességgel bír. All azonban azon állítás, hogy Adonyban már nagy kár van, mert a Duna, valamint az uradalom által épített, és a környék vizeit a Dunába vezető zsilipes csatornák tartós magas vízállásából származó földár és a nagy hó után maradt belvizek következtében sok öszivetés víz alatt áll, és valamennyi túlbő nedvességben szenved, a pinézék vízzel telve, sok ház omlófélben van, s ha az új utazók házai védképp össze nem omlanak, csakis ő méltósága gróf Zichy György ur ismert szívemességének lesz köszönhető, ki is egy birtokában levő, hordozható vízemelő-gép által ezen új utazók fakadó vizeit, bár ott magának háza nincsen, csupán emberbaráti szeretetből, saját költségén, a magas Duna vízállás beálltától fogva folyton gőzerő által a Dunába kiemelteti. Az igazság érdekében és a fent említett czikk által netalán megnyugtalanított érdekelte felek megnyugtatóján jelen soraim szíves közlését kérem. Adony, márcz. 16. 1876. *Bóvik J. mérnök.*

Hirek.

— **Lapunk mai számát** minden volt előfizetőnknek megküldjük s egyszersmind kérjük azokat, hogy az előfizetést mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás történjék. A lap ára ápril—juniusi évnegyedre 1 frt. 50 kr.

— **Az új évnegyedben** lapunkat érdekessé és változatosabbá teendő gondoskodtunk, hogy minél érdekesebb közleményeket közölhessünk. E végett sikerült több érdemes munkatársat újabb is megnyerni. Világhírű művésznők *Bulyovszky* asszony tollából is hozunk legközelebb egy érdekes beszélyt, melyre előre figyelmeztetjük közönségünket.

— **Videki levelezőinket** kérjük, miszerint ezentul is, minél gyakrabban legyenek szívesek saját vidékükön történő bármily mozzanatról is lapunkat tudósítani, hogy a vidéknek is minél hitebb tükre lehessen, s a vidéki élet minden mozzanata híven esetelve legyen hasábjain.

— **Bulyovszky Lilla** urhölgy a folyó hó 28-án tartott vendéglátása alkalmával befolyt tiszta jövedelem 8 illő részét az izr. nő- és krajczár-egyletnek följánlani sziveskedett. Fogadja a nemeskeblű művésznő kegyes adományáért a szegények és a gyámolatlan kisdédek nevében legforróbb hálánkat *Székesfejérvárott* 1876. márczius 30. *Özvegy Wertheim Mózsesné*, mint az izr. nőegylet elnöke. *Wertheim Arminé*, mint a krajczár-egylet elnöke.

— **A taleauk** és ezzel összekötött műkedvelői előadások határnapja most már végleg meg lett állapítva és pedig úgy, hogy ápril hó 20., 22. és 25. lesznek megtartva.

— **Az árvíz károsultak részére** Mészöly Lőrincz ur 4 frtot, Weisz Vilmos ur Szegedről 1 frtot adományozott. Ez összeget illő helyére eljuttattuk s a megérkező nyugtát közleni fogjuk.

— **Bulyovszkyne kintű magyar színésznő** első fellépte alkalmával a színház tömege volt, a közönség, mint mult számunkban is jelezte, szünni nem akaró viharos tapsokkal tüntető ki, a két izraelita jótékonyegylet részéről pedig 2 koszorut s 3 gyönyörű csokrot kapott. Valóban szép és nemes tett a nagy művésznő részéről, hogy mindjárt első fellépte alkalmával is a jótékony czélra áldozott.

— **Néhai Gaál Lajos** abai ref. lelkész, jeles egyházi szónok s 1848/49 évi honvédtiszt temetése e hó 29 én nagy részvét mellett folyt le Abán. Koncez Imre seregélyesi ref. lelkész s esperes, Báthory Dániel baracska lelkész tartott igen szép beszédet a boldogult felett a templomban, a sirnál pedig Rác János nyéki lelkész mondott hatásos beszédet. A gyász közönség igen nagy számu volt közel s távol vidékről. Béke lengjen a derék férfiú porai felett!

— **Nyilvános köszönet**, Bátor Miske Imre ur 6 méltósága a folyó hó 28 én Bulyovszky Lilla urhölgy által az alolirt egyletek javára adott vendéglátása alkalmával mint örökös páholytulajdonos az egyes előadások után megállapított összegben felül a jövedelemhez 5 frttal járulni kegyeskedett. Fogadja a nemeskeblű báró ur szíves adományáért legforróbb hálaköszönetünket. — *Székesfejérvárott*, 1876. márczius 30. *Özvegy Wertheim Mózsesné*, az izr. nőegylet elnöke; *Wertheim Arminé*, az izr. krajczár-egylet elnöke.

— **A taleauk tiszta jövedelme** hová fordítása tárgyában felszólaltunk, hogy abból a vízkárosultaknak is adassék legalább 1/3 rész; mint értesültünk fel-

szólalásunknak eredménye lett, mert a jótékony nőegylet választmánya elhatározta, hogy a taleaukból befolyó tisztajövedelem 1/3 része a vízkárosultak javára fog fordítani, mely intézkedését a nőegylet választmányának örömmel üdvözljük.

— **Legújabbban megjelentek.** „A közigazgatási bizottságról“ a „községek rendezéséről“ szóló 1871. évi XVIII. t. czikk módosításáról és kiegészítéséről“ és „A fegyelmi eljárás módosításáról és kiegészítéséről“ szóló legújabb törvények egyútt esinos füzetben. A füzet ára 30 kr. Kapható e füzet, melyben a három új törvényezik egyútt van helyben Klökner Péter könyvkereskedésében.

— **A magy. kir. pénzügyminiszter** legújabb 13,251 szám alatt kelt rendeletével elrendelte, hogy a fegyvertári engedélyek bélyegilleték alá nem esnek, e szerint tehát közbiztonságra a fegyvertartási engedélyek a megyei hatóság által is bélyegtelentül adhatnak ki s az 1 frtos bélyeg, melylyel eddig elláttak — többé nem szükségesletik.

— **A helybeli színházat**, mint értesültünk Bulyovszkyne asszony, közkedveltségi színésznők szándékozik átvenni. Ez a fejérvári színházra nézve mindezenre nagy előny lenne s mi igen szeretnők, ha e hír valósulna s a kintű művésznő városunkat e becsüléssel megtisztelné.

— **Csoórott a helybeli lelkész** Vinis Ferencz ur az árvíz károsultak javára nagy buzgalommal gyűjtött s daczára annak, hogy Csoór község is sokat szenvedett a víztől, mégis a szegény nép közt 24 frtot gyűjtött. Szép és nemes tett.

— **Hirdetmény.** Az általános jövedelmi pótdó kivetésénél tekintetbe veendő kamat terhek bevallásának f. évi mártius 15-re kitűzött határidejét a nagy méltóságú m. k. pénzügyi miniszterium f. évi 12396. sz. a. kelt körrendeletének f. évi ápril 15-ig meghosszabbította. — Miről ezennel az adózó polgárokat saját érdekük megóvása tekintetéből azzal értesitem, hogy adósságaik, illetőleg kamatterhek jegyzékét az új határidő eltelte előtt hivatalomba mutassák be. — Az ezen bevalláshoz szükséges nyomtatványok hivatalomban kaphatók. — *Székesfejérvárott*, 1876. mártius 30. *Erdős József*, p. tanácsnok.

— **Műkedvelői zártkörű színi előadás** tartott a „magyar király“ vendéglő termében huszár tisztek s Turn-Taxis hercegnő, Weisené és Tschebulez né urhölgyek közreműködésével, mint értesültünk és pedig a legnagyobb sikerrel német nyelven. Előadatot három darab. Zárt és magánkörű levén az egész nem szólhatunk róla, de mégis a közközben forgó német színlap alapján azon megjegyzést tesszük, hogy Magyarországon, magyar huszárak által, nemesak illő lett volna legalább egy kis magyar nyelvű darabocs kát is előadni, de szerintünk ez erkölcsi kötelesség lenne. Minden nemzet büszke nyelvére, csak mi va gyunk azon szerencsétlenek, hol a magasabb körökben szép nyelvünk létjogosultságát elismerni nem akarják, pedig ha mi nem ápoljuk az ősi nyelvet, újjan ki fogja azt ápolni és becsülni! Ezért elvártuk és igen óhajtottuk volna, hogy ezen német előadások közre működő tiszta magyar hangzású s ősi családok nevet viselő huszár tisztek a nemzet jogos kívánalmának eleget téve s anyanyelvüket — hisszük, hogy az — becsülve, legalább egy rövidke magyar darabot előadnak vala.

— **Nagy-Lángon** szép pártolás mellett működik Sebők és Tolnay színtársulata, a közönség pártolása s részvéte nagy. Április hó első felében is ott maradtak s a következő darabokat fogják előadni: Április 2. V. „Cserebogár.“ 3. H. „Falusiak.“ 4. K. „Falurossza.“ Kömives I. jutalomjátéka. 5. Sz. „Nem tőröm a házánál.“ 6. Cs. „Csizmadia kísérlet.“ 7. é. Pénteken szünet lesz. 8. Sz. „Csikós.“ Sebők és neje jutalomjátéka. 9. V. „Egy nő ki az ablakon kiugrik.“ 10. H. „Tűz-próba és Helena.“ 11. K. „Kossuth Lajos.“

— **A városi sétaterek** azon czélra vannak készítve, hogy azon a gyalog sétáló közönség járkalhasson s különösen ily tavaszi időben az úde levegőt élvezhesse s nyugodtan mulatozhasson; azonban néhány huszártisztnak nem tetszik az ha a közönség itt nyugodtan sétál, hanem, hogy itt is, valamint boszanthassák a nagy publikumot lóháton nyargalásznak végig a hosszú sétatérre s a nagy számu sétálókat folytonosan eltipratással rémisztgetik. Csak ugyan most már nagyon is sok azon boszantás, melyet a katonaság néhány részéről több ízben volt alkalmunk keserűen tapasztalni. A helybeli erélyes téparancsnoksághoz fordulunk s felhívjuk erre figyelmét; ne engedje már az ily boszantó dolgokkal a közönséget vérg sérteni: hanem a legnagyobb szigorral büntesse az oly egyéneket, kik minden dícsőségüket abban lelik, ha a polgári elemet boszanthatják.

— **Halálozás.** Baresay István sárkeresztur községi jegyzője mult hó 28 én élt 29 ik évében hosszúsas szenvedés után elhunyt. Béke lengjen porain!

— **Köszönetnyilvánítás.** Boldogult néhai férjem Kuczka Ferencz temetésén megjelent tisztelt résztvevők fogadják a bánatos özvegy mély köszönetét résztvevőikért. *Özvegy Kuczka Ferencz.*

— **Moórott**, míg a községi bíró újonczozáson Fejérvárott volt — a mult hóban — néhány tettes a kályhán keresztül szobájába hatolt és 700 frton felül készpénzt eltolvajolták. A vizsgálat a hatóság részé-

ről megkezdettvén, az elrabolt pénz egy része a bíró házában lakó katonatiszti szolgánál találatot és pedig tisztje legnagyobb bámulatára a tiszt nyergébe bevarva; a lopást az eddigi nyomozás szerint a tiszt szolga s néhány kenyeres pajtása követték el.

— **Leánykereskedés Magyarországon.** A „N. P. Journal“ e czim alatt egy igen szomorú tudósítást közöl, melyből részünkről a következőket emeljük ki: A mult hóban Sopron város kapitánya a belügyminiszternek jelentést tett, hogy Székesfejérvárott két leányt olasz vállalkozóknak „eladtak“, s e szerencsétlenek már utban vannak dél felé. A két leányt kísérőkkel Nobrozina mellett sürgöny útján letartóztatták s Sopronon át hazájukba szállították. A belügyminiszter ez alkalommal a soproni kapitányt nemesak a szóban levő esetben, de általában az egész ország szelétében üzött leánykereskedésnek szigorú megvizsgálásával bizta meg. A kapitány a vizsgálathoz mult hó 14-én fogott, kiterjeszté azt Budapest, Arad, Székesfejérvár, Sopron, Szombathely, Pécs, Fiume és Triest városokra, s munkájával nem rég szerencsésen elkészült. Terjedelmes jelentését az eredményről folyó hó 18-án terjeszté a miniszter elé; e jelentés most már elég világságot derít egy társadalmi fekélyre, hogy kiégyeztetést az illetékes közegek kellő erélylyel kerestül vigyék. A jelentés szerint Budapest volna a leánykereskedés főfészke, hol az ugynevezett „táncziskolák“ból többnyire a rendőrök feleségei, sőt maguk a rendőrbiztosok is a szegénysorsu leányokat, kik a csábításnak áldozatul estek, a rozshírű házakba „elszerzik.“ Ily büns kerítés vádjá leginkább egy sz. fejérvári rozshírű háztulajdonosát bizonyos Scherz Manót terhel, ki a fővárossal élénk üzleti összeköttetésben áll. A bécsi rendőrség által leánykereskedés miatt nyomozott Weissmann A. délamerikai ügynököt mult hó 21 én P. Nádason elfogták s Székesfejérvárra kísérték, mint a hol a legtöbb gaztettet elkövette. A bünyvizsgálat büntársak nyomára vezetett, minők az említett Scherz, Eisner és Tischler, kiknek vallomásai szerint mult évi május 1 től fogva mintegy hatszor látogatta meg Weissmann Scherzet s töle Amerika számára tíz leányt vásárolt. Az elszállított következő terv szerint hajtatott végre: a főszállítmányt Scherz házimestere, Eisner Jakab vagy pedig amerikai ügynökök kísérték Olaszország felé. Elhez Kanizsán és Nabrezinán egy egy pótszállítmány esatlakozik Pécsről és Fiuméből. Udineben a leányok véglegesen az amerikaiak adatként át, ki azután velük Milanon át Mar seillesbe utazik a vasuton, s ott hajóra rakja őket, mely rendszerint Montevideóban vagy Buenos-Ayresben köt ki az áldozatokkal. Itt aztán a leányokat különféle üzletekben elhelyezik. A vállalatot Pécsét Heil Antal s Fiumében Wieder Bernát nevű kerítők állnak összeköttetésben.

— **Felultette a közönséget** esütörtökön két vándorművész, Boka József hegedus és Horváth Sándor czimbalmos német plakátumokon concertet hirdettek, mely Ullmann és Hübner-féle kávéházban lett volna megtartandó. Este nevezett kávéházban nagy számu közönség gyűlt össze, asonban hiában várta a concert adókat, mert a két virtuoz tegnap egész éjjel kártyázott a magyar királyban. Hübner ur az esetet feljelentette a rendőrségnek.

— **A helybeli halpiacz** egyik halárusa ellen adatott be hozzánk panasz. Ugyanis a napokban egy halra éhezett úri egyéniség halat szándékozván venni, a halpiaczon megjelent s halakat válogatva vett is — a halárus Hermann elküldte a halakat vejeje lakására, ki is otthon meglekintvén azokat, kiderült, hogy mind szagos volt már. Erre a vevő visszaküldte a halárusnak, ki azonban halárusi minősége 30 éves replésére hivatkozva először nem akarta elfogadni a bűdös halakat, később a városi rendőrség erélyes fellépésére vissza vette; akkor meg eltagadta, hogy biz azok nem voltak döglötték. Felhívjuk tehát újra rendőrségünket, hogy a halpiaczra is különös gondot fordítson, s az ily döglött — az egészségre is ártalmas halak árulását szigoruan betiltsa s az illő árusokat büntesse.

□ **Rövid hírek.** Vajda János jeles írónk „Ujabb költemények“ re nyit előfizetést. Az új mű április közepén jelenik meg. — **A Tisza** áradással fenyegeti az alsó vidéket s Szeged városa még mindig nincs veszélyen túl. — **Pick Miksa** soponyai fiatal ember mult hó 14 én Pesten az ügyvédi vizsgát sikerrel letette. — **A fővárosi operaház** építését márcz. 24 én kezdték meg. — **Veszprémben** Prém József felolvasást tartott a „divat s jelmezek történetéről.“ — **Bécsben** az árvíz károsultak javára tableaux kat rendeznek, Mária Terézia alakját Majláth Györgyné fogja szemlélyesíteni. — **A persa sah** felszólított egy angol vállalkozókból álló társaságot, hogy Teheranban európai mintára egy nagy hotelt építsen minden képzelhető fényvel s kényelemmel. Temesvárott a napokban az ottani vámhivatalnál, a beittott „Garten laube“ 143 példányát fedezték fel, melyeket könyvtársi uton akartak becsempészni. — **Sárkeresztiesen** mint egyik fővárosi lap írja a polgárság s az ott állomásozó közkatonaság közt verekedés volt Mindegyik részről egy-egy ember maradt a harc terén. — **A helybeli Vörösmartykőr** ápril 2-án d. e. 10 órakor a választmány gyűlést tart.

Felelős szerkesztő: **Hattyuffy Dezső.**

H i r d e t é s e k.

Napernyők.

Legujabb divatu



szép és jó!
és jó!

és „bámulandó olesó!”

Árjegyzék:

| | |
|--|---------------|
| 1 darab finom tavaszi tiszta selyem napernyő | 60 kr. |
| 1 darab finom fehérbélt tiszta selyem napernyő | 90 kr. |
| 1 darab finom nagy selyem (Entoutecas) napernyő | 90 kr. |
| 1 darab finom nagy befölt fekete selyem napernyő | 1 frt. — kr. |
| 1 darab finom nagy fodros selyem napernyő | 1 frt. 25 kr. |
| 1 darab finom foulard selyem himzett napernyő | 1 frt. 25 kr. |
| 1 darab finom fodros Clott napernyő | 1 frt. 25 kr. |
| 1 darab finom Clott himzett napernyő | 1 frt. 50 kr. |
| 1 darab finom tiszta fekete gyász napernyő | 1 frt. 50 kr. |
| Legfinomabb tavaszi atlas és fáille napernyők | 1 frt. 50 kr. |

Továbbá Satin ernyők nagy választékban
40 kr.

Kaphatók:
Lustig Manónál,

Székesfejervárott, takarékpénztári épület.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltenek.

Legjobb minőségű

kátrányozott tetőpapir

olesó áron bármily nagy mennyiségben kapható
Mautner és Weisz

fűszerkereskedésében Székesfehérvárott Nádor utca.

Árlejtési hirdetmény.

A vallás- és közoktatási miniszter f. évi február 13 án kelt 1114. számú rendelete folytán, a pusztazámori közösiszkolánál építendő kut, kerítés és tornaszerkezet munkáinak biztosítására, Fejér és Veszprém megyék kir. tanfelügyelőjének 163/1876. számú megkeresése következtében, april hó 11 én Pusztazámoren szó- és írásbeli ajánlatok benyújtásával egybekötött nyilvános árlejtés tartatik.

Ezen munkálatokra következő összegek lettek előirányozva:

- 1) Földmunka 6 frt. 43 kr.
- 2) Kőműves munka 421 frt. 39 kr.
- 3) Ásztalos munka 97 frt. 80 kr.
- 4) Ács munka 185 frt. 20 kr.
- 5) Lakatos munka 59 frt. 31 kr.

Összesen . 770 frt. 13 kr.

Ezenkívül a község által ingyen kiszolgáltató 464 kézi- s 37 igásnapszám, továbbá az építendő köfalkerítéshez a sósuti bánya-társulat 10 köből csekélyebb értékű követ ígert ajándékozni.

Az idevonatkozó tárgyatok april 7 ig alulírott kir. mérnöki hivatal helyiségében (Vörösmarty-tér) april 8 ikától a pusztazámori iskolaszék elnökénél lesznek megtekinthetők.

Felhívatnak ezennel vállalkozni szándékozókat, hogy a helyszínen 40 frt. bánatpénzzel ellátva személyesen megjelenjenek, vagy meghatalmazottjuk által magukat képviseltesék, vagy végre 77 frral felszerelt írásbeli ajánlatukat a fent kitett napon 9 óráig a községi iskolaszék elnökénél benyujtsák, azontul sem szó, sem írásbeli ajánlat nem levén elfogadható.

Kelt Székesfehérvárott 1876. márczius 27.

Magyar kir. mérnöki hivatal.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

A VALÓDI WILHELM-féle

antiarthrités, antirheumatis vértisztító thea

(vértisztító, csúz és köszvény ellen) mint

téli gyógyszer az egyedül biztos erejű vértisztító-szer

mert ez

„EURÓPA“

legelső orvosi tekintélyei által

A cs. k. udv. iróda engedélyével Bécs, decz. 7-én 1858.

Ö. cs. kir. f. is. szabad. által, a hamisítástól megóvva Bécs, márcz. 28. 1871.

legjobb sikerrel használtatott és jóváhagyatott.

Ezen thea az egész szervezetet megtisztítja; s annyira átjárja a testrészeket és belső használat folytán úgy eltávolítja a tisztátalan, leülepedett, anyagot, hogy egyetlen egy más szer sem mérhető hozzá. A hatás biztos és tartós.

Alaposan gyógyítja a köszvényt, csúzt, gyermeklábak és idült makacs bajokat, genyedő sebeket, valamint mindennemű nemis bőrkiütéseket, test- és arcbőrpattanásokat, nemzörési dagadatokot.

Különös hatásosnak bizonyult ezen thea lép és máj fűdülások, valamint aranyér, sárgaság, heves ideges, izmok és eszkölő fájdalmak, ugyintén gyomornomás, szélfájdalmak, altest dugulás huybántalmak, nagömlések, férfigyöngesség és női fehérfolyás stb. ellen.

Betegségek, min gümükörök, mirigydag gyorsan és alaposan gyógyíttatnak tartós thea ivás által, miután ez gyenge fűszelató és vizzelató szer.

Tömördek bizonyítvány, elismerő és dícsérő-levél, melyek kívánatra ingyen elküldetnek, bizonyítják a fennebbi adatok valódiságát.

A mondottak bebizonyítására alább következőleg közliünk néhány elismerő levelet:

T. Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchen.

Spornsdorf, (Aussig mellett) 18. Octob. 1874.

Tisztelt uram! Hat év óta szenvedek egy különös köszvényes csont fájdalomban anélkül, hogy csak legesekélyebb segélyt találék, a mint a véletlen az ön kitünő vértisztító-theájával megismertett, s azt szorgalmasan használtam, örömmel tapasztaltam, hogy annak hatását csakhamar érezni kezdém, s heves fájdalmaim csakhamar csillapodni kezdének, ugy annyira, hogy legalább testmozgást tehettem, s nemcsak oly egészségnek örvendém, melyet már rég nem bírtam. Minthogy megvagyok gyöződve, hogy e thea bajomból teljesen kigyógyít, ugy kérem belőle posta-utánvétellel egy csomagot küldeni.

Minél előbb e theának birtokába juthatás reményében maradok tisztelője
IV. Thiele Anna, ácsnesterne.

T. Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchen.

Kirchberg, 29-ik Oktober 1874.

Kérem számomra utánvétellel azonnal küldeni 2 csomagot a 8-8 adagot az ön híres vértisztító-theájából, melyet teljes hatással használok
Tisztelettel, Figlmüller Alajos.

T. Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchen.

Ratibor, (Chiseka, Klein és Tabor mellett) 20. Nov. 1874.

Tisztelt uram! Minthogy nőmmel, ki 20 éven felül beteg volt, a Wilhelm-féle vértisztító-thea, a legjobb hatást eredményezte, ugy ismét önhöz fordulok s kérem, küldjön számomra 3 csomagot utánvétellel
Heihal Jozsef, földmives.

Órás a hamisítás és feleserelés ellen.

Az igazi Wilhelm-féle antiarthrités és antirheumatis vértisztító-szer csak az első nemzeti Wilhelm-féle vértisztító-theagyárban Neunkirchenben Bécs mellett, vagy általában az újságokban kijelölt raktárakban kaphatók.

Egy doboz 8 adagra felosztva, orvosi használat- és utasítással ellátva 1 frt. a bélyeg és pakolás-díj 10 kr.

A t. község kényelmére a valódi Wilhelm-féle csúz és köszvényellenes vértisztító-thea kapható még:

Székesfejervárott Diebálla György gyógyszerertárában.

Budapestben: Török József, Thalmyer A és társa gyógyszer. Tapolezán Cseby Antalnál

Árverési hirdetmény.

A székesfejervári e. f. kir. telektörvénszéknek 13803. szám alatti végzése alapján közhírré tétetik miszerint Csemniczky Sándor felperesnek Gscheidt József és neje helybeli lakos alperes elleni 800 frt. tőke s járuléka erejéig követelése tárgyában lefoglalt és a székesfejervári 159 sz. tjkvben foglalt és 570 fitra becsült háznak végrehajtás útján leendő elárverezése elrendeltetik s ennek foganatosítására I-ső határidőül 1876. évi aprilis hó 19. szükség esetében II-ik határidőül 1876. évi május hó 19. mindenkor délelőtt 9. órája a megyeháznál azon kijelentéssel tüzetik kik hogy a II-k árverésen a fekvőség becsáron alul is 10% bánat pénz képeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki végrehajtó Ivánszky János urnál megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők kik nem ezen tlkvv hatóság székhelyén vagy közelében lagnak felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatból kivezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a pertendts 433. és 466. §§ hoz kégest felhívatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a székesfejervári kir. törvénszéknek 1876. évi február hó 11 én tartott tkvvi üléséből.

Faith János,

kir. tkvvezető.

Nyomatott Székesfejervárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Szammer Kálmánnál.